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nem tudja, hová húz a hata
lom: a tisztázás vagy a továb
bi halogatás felé?— Egy politikai állásfogla
lást követően kétségtelenül
könnyebben tudnának szót ér
teni az adminisztrációval. Na
de minden ilyen ügyhöz szük
ség van a dokumentumokra.
Mostanában meg másról sem
olvasni, mint hogy az iratok
eltünedeztek a levéltárakból.
Ilyen helyzetben mire számíta
nak?
— A jogsértéseket elkövető

hatalomnak, az adminisztráció
nak kell szolgáltatnia a papí
rokat, vagy ha azok nincsenek
meg, az eltüntetők felelősségét
megállapítania. Máskülönben
megint kilyukadhatunk a zsák
utcás nézethez, miszerint nem
volt bírói eljárás és ítélet, nincs
is mit rehabilitálni. Nem ne
künk kell bizonyítanunk, el
végre nem mi tehetünk arról,
hogy még ellopott személyes
holmijainkat sem kaptuk visz-
sza. A párt saját tagjait anya
gilag is kárpótolta: ötezertőlháromszázezer forintos kártérí
tésekről tudunk, amit jóvátételként felvehettek az ötvenes
hatvanas években, attól füg
gően, ki milyen funkcióban
volt. Mindez csak azért érde
kelne minket, mert hasonló
arányokban szeretnénk osztoz
ni. A jóvátételt valamilyen köz
hasznú alapítvány javára for
díthatnánk.
— Megszületett a hivatalos

döntés az elmúlt 10 év felül
vizsgálatáról. önök kihez for
dultak?
Pozsgay Imre államminiszter

nek irtunk levelet, s kaptunk
ígéretet, hogy van lehetőség a
találkozóra. Nekünk az is kö
vetelésünk, hogy a rehabilitá
cióval foglalkozó bizottság
munkájában személyesen részt
vehessünk, mint az áldozatok
képviselői Is, nehogy ismét rólunk döntsenek, de nélkülünk.
Csakhogy tudomásom szerint
egyik bizottság sem foglakozik
ilyesmivel.— Milyen formában képzel-
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Recsk ma már jelkép. Az egykori mátrai titkos kényszermunka
tábor nem csupán egy a volt ínternálótáborok sorában, éppen
megsemmisítő módszereiben különbözött a többitől. Az interjú
egy túlélővel, dr. Zimányi Tibor közgazdásszal, a tavaly alakult
Recski Szövetség főtitkárával készült. Ártatlanul meghurcolt
társaival csaknem négy évet húzott le a szögesdrótokkal körül
vett barakkokban, s a kőbányában. Egyik szereplője Gyarmathy
Lívia—Böszörményi Géza háromrészes recski dokumentumfilmjé
nek, amelyet február 7-én mutattak be a filmszemlén. Arról be
szélgettem vele, milyen esélyt lát a jogtalanul elhurcolt (politikai
internáltak teljes rehabililációjára, hogy a magyar társadalom
egyszer, s mindenkorra rendezze ügyüket, s végleg lezárja a recski
dossziét.
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fújtak. Július-augusztusbanadtuk be az egyéni kérelme
ket, de közbejött október, és az
októberi vihar elsodorta őt is,
meg a recskieket is. Aztán meg
született az 1962-es belső párt
határozat, amely a rehabilitá
cióból eleve kizárta a munkás
mozgalmon kívülieket. Azóta
vagyunk ilyen lehetetlen pozí
cióban. ha jogorvoslást szeret
nénk. Ez a mi keresztünk ,.,— És hát a hatalomé is, meg
a társadalomé is,.,— Mind a mai napig. Recsk
1988-ig hivatalosan nem is lé
tezett. Azóta a nyilvánosságotilletően megtört a jég. Szere
pelhetünk a sajtóban, a televí
zióban. Tavaly megalapítottuk
a Recski Szövetséget. Kézbe
kell venni saját sorsunkat, mert
helyettünk nem intézi el senki
a rehabilitációt.
— Hogyan bírják türelem
mel?
— Ez egy sajátos lélektani

állapot. De tegyük zárójelbe
az egyéni, emocionális reakció
kat. A szövetség úgy ítéli meg,
hogy egy jogállamiságot akarótársadalomban nincs helye kö
dösítésnek, s nincs fontosabb a
múlt tisztázásánál, a jogorvos-
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sót. gyakran azzal szemben foglalt állást —. én is gyanús let
tem De aztán jött a Mind-
szenty-per, később a Rajk-per,
így hát külön ifjúsági perremár nem volt szükség.— Bizonyára tapasztalta ön
is, hogy sokaknak már elegük
van, csömört kaptak az ötve
nes évektől. Generációk nőt
tek fel, akiket egyáltalán nem
is érdekel szüleik, nagyszüleik
egykori hányattatása. Azt hi
szem erről nem ők tehetnek, de
aztán ott vannak azok, akik
ügy fölényeskednek, hogy
könnyű ma már arról az időről
beszélni, s hogy őket inkább 56,
és a kádári konszolidáció el
lentmondásai, tisztázatlanságai
érdekelnék. A kormány jóváha
gyását adta, hogy Nagy Imre
és társainak a hozzátartozók
megadják a végtisztességet. Ma
guk még lemaradnak a vé
gén ..,— Nem célszerű az esemé
nyeket egymástól elkülönítve

künk is ellent fogsz állni I” —
vágta a fejemhez Rózsavíz ...
— Kicsoda ... ?— Rózsavíz, az AVH-s nyo

mozó ...
— Így hívták?
— Nem, és nem tudom pon

tosan mi volt u neve, de mi
így hívtuk, mert a vallatásoknál
mindig csak azt hajtogatta:
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— Zimányi úr, mikor mesélt
először a fiának Recskröl, hogy
jogtalanul internálták?— Ha jól emlékszem, 16—17
éves lehetett, de akkor is
óvatosan.
— Miért?
— Mert nem szabad

fejlődésben levő fiatal
megzavarni és ilyen dolgokkal
terhelni a lelkét, amikor kellő
Információ hiányában egészen
inas a társadalmi környezet, az
iskola értékrendje.— Csak azért kérdezem,
mert még ma is szívósan él so
kak fejében, hogy a mi puber
tás korú társadalmunkra sem
lehet egyszerre rázúditani ko
rábban elkövetett, s azóta ta
buként kezelt politikai bűneinek
terhét. És hogy nem vagyunk
elég érettek a demokráciára,
gyenge a konfliktustűrő-képes-
ségünk, ezért késik hát a múlt
teljes tisztázása sorában a
recskiek ügyének rendezése is.
Mi a véleménye minderről?— Társadalmunk nem infan
tilis, soha nem is volt az. Más
kérdés, hogy politikai értelem
ben azzá telték. A társadalmat
pedig egy nyiladozó ifjú sze
mélyiségével közvetlenül nem
érdemes összevetni, mert ha
mis következtetésekre jutnánk.
Azt vallom, a hatalom és per
sze az egész társadalom fölös
legesen cipel magával egy sor
kölöncöt már vagy negyven
éve, s ez skizofrén helyzetet
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akik a demokratikus Magyar
ország legmegveszekedettebb
ellenséget, nem érdemelnek
semmiféle kíméletet. A tábor
alapjait például olyan szociál
demokratákkal rakatták le,akik ellenezték a pártfúziót.
„Kulákok” is voltak, gazdá-
szok, meg horthysta katona
tisztek is, és persze párttag
kommunisták. Sokaknak az a
sors jutott, hogy a náci halál
táborok után megismerhették
ezt a kényszermunkatábort is.
Legalább ezerháromszázán vol
tunk, s ötszázan vigyáztakránk. Szeretnék itt egy köz
hiedelmet eloszlatni. A Népsza
badságban legutóbb Szabó
László Farkas Vladimírról írt
interjújában dr. Erdélyi Jenő
ügyész úgy nyilatkozik, hogyvolt „egy pár köztörvényes is”
Recsken. Ez az állítása egysze
rűen nem igaz. A köztörvénye
seket elítélték és börtönbe zár
ták. A félreértésre talán az ad
hat okot, hogy elképzelhető;
olyanokat is közénk raktak,
akiknek korábban volt össze
ütközésük a törvénnyel. De
Recskre nem emiatt, hanem
kizárólag politikai okok miatt
internáltak
— Vagyis úgy történt, mint

a kitelepítéseknél, „törvén y-
sértés nélkül”?
— Az internálásokról egy

1939 -es
'

alapján döntöttek a mi ese
tünkben Is.1 Ezt a törvényt még
a háborúra készülődő Magyar
ország hozta, Darányi Kálmán
miniszterelnöksége idején,
azért, hogy az állam biztonsá
gára veszélyesnek minősíthető
személyeket eltávolítsák, kivon
jak a közéletből. De a paragra
fusok kimondják azt Is, hogy
az internálás okait hathavon-
ként felül kell vizsgálni, és
újabb határozatot kel) hozni.
1948—49-ben már a „belső há
borúskodás” felé menetelt az
ország, de hál Európában békevolt. Miután minket elvittek,
fél év elteltével sem vizsgállak
felül semmit, családunk sokáig
meg azt sem tudta, élünk-e



éve, s ez skizofrén helyzetet
idéz elő. Persze nem vagyok
naiv, a társadalmi katarzist so
sem csak pillanatnyi politikai
érdekek keresztezik, hanem sze
mélyes érdekeltségek is.
— Mégis, mikor érezte úgy.

hogy megérett az idő a reha
bilitációra?
— Hát ez egy volt recskinél

fogas kérdés. Akár azt is kér
dezhetné, miéit nem előbb
próbálkoztunk, hiszen sem
Sztálin halála után, sem a Rá-
kosi-rezsim bukását követően
és azóta sem történt meg a

teljes körű rehabilitáció, hely
zetünk a mai napig felemás,
s a részleges rendezés csupán
a recskiek 7-8 százalékát illet
te, a parttagokat. De erre

is

csak a kulisszák mögött került
sor. Ne felejtse, amikor 53-ban
Sztálin halála után feloszlat
ták a kényszermunkatábort, a
túlélőkkel aláírattak egy nyi
latkozatot: akinek a történtek
ről eljár a szája, annak újabb,
akár tíz év súlyos büntetést
is a nyakába varrnak — mond
ták. Az itthon maradt recskiek
közül nagyon sokan még ma
sem mernek beszélni erről, hi
szen sok ávós él még, és a

kulcspozíciókban ülnek olya
nok is, akik közreműködtek a
törvénytelenségekben. Így

hát
nem szűnik a félelem ...
— ön hogy van ezzel?
— Nem félek, soha nem is

féltem. A megpróbáltatások
megkeményitettek, és hát én
már diákként is ellenálló vol
tam. amikor a nyilasok elleni
akciókat szerveztük.
— Melyik irányzathoz tarto

zott?
— Egyik alapítója voltam a

Magyar Diákok Szabadság
frontjának. Később, 49-ben az
Andrássy út 60-ban ezt is vád
ként hozták fel ellenem: „Ha
te ellenálltál a németeknek, ne

¬

még azt sem tudta, élünk-e
vagy halunk; s törvénytelensé
gek sorát követték el velünk
szemben. Amikor az ávó 50-

ben átvette a táborok felügyele
tét, már semmilyen illúziónk
nem maradt.
— Tudja régebben mit hal
lottam? Azt — persze, amolyan
folyosói vélemények ezek —,
hogy maguk néha túloznak, fel
nagyítják megpróbáltatásaikat,
ezért is halad nehezebben a re

habilitációjuk. Van, aki azon
az

alapon bocsátkozna vitákba
önökkel, hogy ne azonosítsák
Recsket a nácik halál táborai
nál, merthogy Recsken nem
volt gázkamra ...— Hát persze, a táborban
nem volt gázkamra, de a mód
szerek ... A megalázott, végel
gyengülés felé járókat elvitték
a táborból, ezért haltak ott meg
kevesebben. Mindaz, amit hal
lott, tükrözi, hogy noha minket
ártatlanul hurcollak el, mégis
nekünk kell magyarázkodni a
mai napig. Sebeket felszagga
tó terminológiai vitát kár len
ne folytatni: a minősítés a

történészek feladata, szövetsé
günk a rehabilitációra, a tör
vényességre helyezi a hang
súlyt ...
— Szabadulásukat kővetően

az aláirt hallgatási nyilatkozat,
ellenére némelyikük mégis el
kezdett tapogatózni ennek ér
dekében?
— Én először 56 nyarán fog
lalkoztam ezzel, amikor egyik
barátom, Nyeste Zoltán meg is
kereste Nonn Györgyöt, aki
akkor legffibb ügyész volt, s

nekünk még a MADISZ-ból,
az ifjúsági mozgalomból sze
mélyes ismerősünk, Nonn
György rendkívüli készségét fe
jezte ki, megígérte, hogy

elin
tézi a rehabilitációt, az anya
gi jóvátételt, mindent, mert
ugye akkor már más szelek

múlt tisztázásánál, a jogorvos
lásnál. Ami most talán az
utolsó lehetősége az életben
maradt recskieknek. Valameny-
nyiünknek jár a jóvátétel, hogy
teljes jogú tagjaivá válhassunk
a magyar társadalomnak. Ügy
gondolom, fontos lépés lehet ez
is a hatalom és a civil társa
dalom közeledésének.
—A párttagokat rehabilitál

ták. Vagyis a párt elismerte a

törvénytelenségeket...— Valóban, csak eddig úgy
látszik, nem volt elég ereje,
hogy mindenki számára és

nyilvánosan, a társadalom
előtt rendezze a kérdést. Az
Üj Márciusi Front egyik ta
nácskozásán Nyers Rezső is

egyetértett velünk, hogy meg
érett az idő a tisztázásra. De
azt is mondta, még beszélni
kell a részletekről. Meddig vár
junk? Az életben maradt mint
egy 350 recski magas életkor
ban van, és félő, ha tovább vá
rakozunk, nem lesz mód kivel
rendezni majd a számlát. Ne
künk nem az fáj, hogy a Recs
ken töltött idő csak a munkás
mozgalom tagjainak számit be
a nyugdíjba Hogy képességük
és képzettségük szerint jófor
mán csak ők tudtak elhelyez
kedni a szabadulást követően.
Vagy hogy csak ők tölthetnek
be vezetői pozíciókat. Nekünk
az fáj. hogy ez a jogsértő, és
erkölcstelen gyakorlat ketté
szakította az állampolgárokat
és ma is diszkriminál. Politikai
állásfoglalás hiányában a hi
vatali apparátus, ha megpróbá
lunk kezdeményezni, gyakran
rnég ma is mintha félne tőlünk,
gyanakszik. Szeretném leszö
gezni: mi nem a volt ávósok
ügyeivel akarunk foglalkozni.
Bennünket nem a bosszú vezé
rel. Ez nevetséges és rosszin
dulatú feltételezés. De a reha
bilitációját szorgalmazó ember

— Milyen formában képzel
nék el a rehabilitációt? Kinek
a dolga lenne, a pártnak, a
kormánynak, netán a bíróság
nak?
— Megnyugtatóbb lenne, ha

a parlament mondaná ki a vég
ső szót ebben. Itt már ugyan
is egy jóval általánosabb kér
désről van szó, nem csupán a

recskiek ügyéről. Szeretnénk,
ha törvény születne, hogy ne
fordulhasson elő még egyszer
semmiféle politikai önkényes
ség Magyarországon, s erre
meglegyenek a törvényes ga
ranciák. Ugyanakkor létre
akarjuk hozni a sztálinizmus
magyarországi áldozatainak
emlékművét Recsken, s szeret
nénk, ha ebben a hatalom az
összes alternatív szervezettel
közösen együttműködne. Nem
anyagiakra gondolok, mert a
pénzt mi előteremtjük erre. A
lebonyolítást pedig magunkra
vállalnánk.
— Hogyan ítéli meg esélyei

ket?
— Ügy véljük, ezekben a

kérdésekben a hatalom meg
győzhető, és közös álláspontra
tudnánk jutni.
— Eszerint a lelke mélyén

nem tart még kicsit sem attól,
hogy amire 35—40 év nem volt
elegendő, az esetleg most sem
sikerülhet? S megmaradnak
olyanoknak, akiket a történe
lemkönyvek rendszerint mar
góra szorított „örök áldozat
ként" mutatnak be?
— Nem vagyunk idealisták.

Szeretnénk tudatosítani: a re
habilitációnak nincs alternatí
vája. Hosszabbik esetben a

múlt tisztázása ismét elodáz
ható, de a mielőbbi rendezés
minden törvény tisztelő ember
kötelessége, s jól felfogott ér
deke. ök a többség, s vala
mennyiünk szövetségese.

SZLUKA MARTON

Mtam, 2792/77,11,:'

Munkaviszonyából klosctt idejűnek IruzqIú-
sával kapcsolatos kúreltnóro v.íJaaeolvn közüljuk,

hogy

annak teljesítésére nincs lehetőség.

A aunkavlssonybői kiesett idő szúrnitánba
vé

tóiéra ugyanis csak azon szemúlyok esetében
van mód,

akiket a személyi kultusz eveiben munkásmozgalmi
tevé

kenységük miatt ítéltek el /vagy internáltak/.
Az ön

Ugye nem tertoslk Ida.

Budapest, 19T7. május !?•

amit mondunk annyi, mint a
rózsavíz ... Meg hogy úgyis
elintéznek, ök már előre tud
ták, amit mi csak sejtettünk,
hogy egy hosszabb menetelésre
számíthatunk
— Hányas számú fogoly

volt?
— Nem számozták az inter
náltakat. A véghatározaton sze
replő szám alapján mi magun
kat neveztük 6018-asoknak. Ve
lünk volt Sztáray Zoltán, Nyeste
Zoltán, Jónás Pál, B. Rácz Ist
ván. Ma az USA-ban élnek,meg
becsült értelmiségiként. A for
dulat éve után az egyetemek
átszervezésekor akartak csinál
ni egy ifjúsági pert a reakciós
ként megbélyegzett tanárok és
diákok ellen Azzal, hogy rövid
idő után nem fizettem több tag
díjat a kommunista pártnak
— mert kiábrándultam a sze
mináriumokból, és mert fölfo
gásom szerint a párt nem a

magyarság érdekeit szolgálta.

vizsgálni, mert nem érthetjük
meg a történteket. Nem lehet
örökké feszitő ellentétekkel él
ni, mert különben az emlé
kezet nem oldhat föl semmit,
ha a hatalom továbbra is
szembekötősdit játszana. Seho
vá nem vezet, ha egyikünk lel
ke továbbra is puskaporos hor
dó, a másik, még élő részvevő
pedig csak nyugtatgatja magát,
ha egyáltalán még szóba ke
rül akár Recsk, s csak azt haj
togatja gyermekének, hogy ott
csupa fasiszta gazember volt,
aki megérdemelte sorsát.
— Végül is kik és hányán

voltak Recsken?
— A magyar társadalom
minden rétege szinte arányo
san volt képviselve. Találkoz
tam azóta többször őrszolgála
tos volt ávósokkal, akiktől meg
kérdeztem, minek tartottak
maguk minket? őket arra ta
nították, hogy Recsken grófok,
bárók vannak, meg fasiszták,


